尼玛县申亚乡2024年度法治政府建设
情况报告

2024 年，尼玛县申亚乡坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党中央、区党委、市委和县委关于法治政府建设的宏伟蓝图。我们积极响应自治区“四个创建”、那曲市“四个示范市”建设的激昂号角，认真落实县委“3 + 2 + N”发展战略，秉持司法为民的温暖航向，强化政治意识的坚固船锚，聚焦重点工作的前行航标，扎实推进法治政府建设的各项任务，为加快建设更高水平的法治政府提供了坚实有力的法治保障和高效贴心的法律服务。
一、2024 年法治政府建设主要举措和成效
（一）强化法治宣传教育，营造浓厚法治氛围。我们深知，法治意识的种子需要在民众心中深深扎根，才能绽放出法治社会的绚烂之花。为此，申亚乡开展了形式多样、内容丰富的法治宣传活动。通过举办法治讲座、法律知识竞赛等活动，将晦涩难懂的法律条文转化为通俗易懂的生活实例，让法治观念如春风化雨般滋润着每一位群众的心田。同时，利用宣传栏、微信同心圆群、广播等多种宣传渠道，广泛传播法治信息，使法治宣传教育如繁星般照亮了全乡每一个角落。据统计，全年共举办各类法治宣传活动12场次，受益群众达2552余人次，群众的法治意识和法律素养得到了显著提升。
（二）加强法治政府制度建设，完善依法行政制度体系。制度建设是法治政府建设的基石，只有筑牢基石，才能构建起法治政府的高楼大厦。申亚乡不断加强法治政府制度建设，完善依法行政制度体系。制定和完善了重大行政决策程序规定、规范性文件管理办法等一系列制度，确保行政决策的科学性、民主性和合法性。同时，加强规范性文件的清理和审查工作，对不符合法律法规和政策要求的规范性文件及时进行清理和修订，确保规范性文件的合法性和有效性。
（三）化解社会矛盾纠纷，维护社会和谐稳定。矛盾纠纷是法治政府建设道路上的“绊脚石”，必须及时清理，才能保障法治政府建设的顺利推进。申亚乡建立健全了多元化矛盾纠纷化解机制，充分发挥人民调解、行政调解、司法调解的作用，形成了调解工作的强大合力。加强人民调解组织建设，充实人民调解员队伍，提高人民调解员的业务能力和调解水平。全年共排查矛盾纠纷7件，调解成功7件，调解成功率达到100%。同时，积极引导群众通过法律途径解决矛盾纠纷，依法维护自身合法权益。
二、2024 年法治政府建设存在问题与不足
（一）法治宣传教育的深度和广度还不够。虽然我们开展了一系列的法治宣传教育活动，但法治宣传教育的深度和广度还存在一定的不足。部分群众对一些法律法规的了解还不够深入，法治意识还不够强。法治宣传教育的方式方法还比较单一，缺乏创新性和吸引力，不能很好地满足群众的需求。
（二）法治政府建设的信息化水平还比较低。随着信息技术的快速发展，法治政府建设也需要不断提高信息化水平。但目前申亚乡法治政府建设的信息化水平还比较低，一些工作还停留在传统的纸质办公模式，信息共享和业务协同还不够顺畅，影响了工作效率和质量。
三、2024 年主要负责同志履行推进法治政府建设第一责任人职责情况
申亚乡主要负责同志高度重视法治政府建设工作，认真履行推进法治政府建设第一责任人职责，将法治政府建设工作纳入重要议事日程，定期研究部署法治政府建设工作。成立了以主要负责同志为组长的法治政府建设工作领导小组，明确了各部门的职责分工，形成了主要负责同志亲自抓、分管负责同志具体抓、各部门协同配合的工作格局。同时，主要负责同志带头尊法学法守法用法，严格依法决策、依法办事，为全乡干部群众树立了良好的榜样。在主要负责同志的带领下，申亚乡法治政府建设工作取得了显著成效。
四、2025 年法治政府建设工作计划
（一）进一步加强法治宣传教育。创新法治宣传教育的方式方法，丰富法治宣传教育的内容，提高法治宣传教育的针对性和实效性。充分利用新媒体平台，开展形式多样、内容丰富的法治宣传活动，扩大法治宣传教育的覆盖面和影响力。加强对重点人群的法治宣传教育，特别是要加强对青少年、经营管理人员和行政执法人员的法治宣传教育，提高他们的法治意识和法律素养。
（二）进一步提高行政执法人员的业务能力和综合素质。加强行政执法人员的培训和管理，定期组织开展行政执法业务培训，提高行政执法人员的业务能力和综合素质。建立健全行政执法人员考核机制，加强对行政执法人员的考核评价，激励行政执法人员积极履行职责，严格依法办事。
（三）进一步提高法治政府建设的信息化水平。加大对法治政府建设信息化的投入，建立健全法治政府建设信息化平台，实现行政执法信息的实时共享和业务协同。加强对信息化技术的应用，提高法治政府建设的智能化水平，为法治政府建设提供有力的技术支撑。
[bookmark: _GoBack]（四）进一步加强法治政府建设的监督考核。建立健全法治政府建设监督考核机制，加强对法治政府建设工作的监督检查，及时发现和解决法治政府建设工作中存在的问题。将法治政府建设工作纳入绩效考核体系，加大对法治政府建设工作的考核力度，确保法治政府建设工作取得实效。
    2025 年，尼玛县申亚乡将继续坚定不移地推进法治政府建设工作，以更加饱满的热情、更加坚定的信心、更加务实的作风，努力开创法治政府建设工作新局面，为全乡经济社会发展提供更加坚实有力的法治保障。



