尼玛县吉瓦乡2024年度法治政府建设
情况报告

2024年，尼玛县吉瓦乡坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党的二十大精神和县委、县政府关于“八五”普法工作的决策部署，深入学习贯彻习近平法治思想，落实“谁执法、谁普法”普法责任制，扎实推进法治政府建设各项工作，取得了积极成效，现将相关工作报告如下。
1、 2024年法治政府建设主要举措和成效
（一）聚焦法治思想，强化政策理论学习。将习近平法治思想、宪法、民法典等法律法规纳入乡党委理论中心学习组学习计划。通过理论中心组集中学习、个人自学等多种形式，组织干部职工深入学习。2024年，带领党员干部集中学习习近平法治思想、习近平总书记关于法治建设的重要指示精神和党中央关于全面依法治国的重大决策部署和有关党内法规7次，参与线上法律知识学习和考试的干部职工达到37人次。通过学习，效提升了干部队伍的法治素养和依法行政能力。
（二）强化组织领导，落实法治建设责任。将法治政府建设摆在工作重要位置，成立了以乡党委书记和乡长为双组长的法治政府建设工作领导小组，明确了各成员职责，建立了主要领导亲自抓、分管领导具体抓、各部门协同抓”的工作格局。2024年，领导小组召开法治政府建设专题会议2次，研究解决法治建设中的重大问题，确保法治政府建设工作有序推进。
（三）加强法治宣传，增强全民法治观念。一是结合本乡实际，以多种形式开展了“法律进乡村、进社区、进企业”活动，充分调动驻村工作队员，组建临时法治宣传小分队，深入群众中，通过发放宣传资料、开展法律咨询服务、设立法治宣传栏等形式，广泛宣传法律法规知识。2024年，共开展各类法治宣传活动15场次，发放宣传资料1500余份，解答群众法律咨询7人次，受教育群众达2000余人次。二是利用重要节日和时间节点，如“3·15”消费者权益保护日、“6·26”国际禁毒日、“12·4”国家宪法日等，开展集中法治宣传活动，营造浓厚的法治氛围。在“12·4”国家宪法日期间，组织开展了宪法宣传周活动，通过宪法知识竞赛、宪法宣誓、宪法宣传文艺演出等形式，吸引了广大群众积极参与，进一步增强了群众的宪法意识。三是借助微信工作群等媒体平台，定期转发与群众生产生活密切相关的法律知识、典型案例等内容，拓宽法治宣传渠道，扩大法治宣传覆盖面，营造了浓厚的法治文化氛围。
（四）培育法治建设队伍，提升执法服务水平。加强“法律明白人”培养工程，按照选优配强的原则，从村干部、党员、网格员、双联户户长、人民调解员等人员中选拔培养“法律明白人”14名。通过参加集中培训的方式，提升了“法律明白人”的法律素养和业务能力，发挥他们在法治宣传、法律服务、纠纷化解等方面的作用，打通法律服务群众的“最后一公里”。
（五）化解矛盾纠纷，维护社会和谐。一是坚持和发展新时代“枫桥经验”，整合综治、民政、派出所等部门力量，成立了乡村两级矛盾纠纷调解中心，形成工作合力，积极排查、化解和调处各类矛盾纠纷。2024年，全乡共排查调处矛盾纠纷11件，成功调解11件，调解成功率达到100%，有效维护了社会和谐稳定。二是加强信访工作，认真落实领导干部接访下访制度，及时处理群众来信来访，依法解决群众合理诉求。建立信访事项跟踪督办机制，对信访案件办理情况进行全程跟踪督办，确保信访问题得到及时有效解决。2024年，共接待群众来信来访2人次，处理信访案件2件，群众满意度达到100%。三是加强特殊人群服务管理。做好4名刑满释放人员、1名精神障碍患者等特殊人群的安置帮教、心理疏导和服务管理工作，实行“六对一”服务管理模式，并定期通过家访、电话形式及时掌握他们的思想动态和行踪轨迹。2024年，共开展安置帮教16次、宣传教育16次，预防和减少特殊人群重新违法犯罪，维护社会稳定。
    二、2024年法治政府建设存在问题与不足
2024年，我乡法治政府建设各项工作虽然积累了一定的经验，但还存在一些问题和不足。
（一）学习不深入。在学习贯彻习近平法治思想的过程中对理论往往停留在表面理解，缺乏对核心要义、精神实质、丰富内涵和实践要求的深度挖掘。也存在学用脱节现象，不能灵活地将法治思想转化为解决实际问题的有效思路和方法，在处理一些复杂事务和矛盾纠纷时，难以从法治的角度有效解决，与实际工作的紧密结合程度不够。
（二）法治宣传效果欠佳。普法宣传方式较为单一，多采取发放宣传单、悬挂横幅、集中宣传等形式为主，宣传内容还不够符合牧民群众生活的实际，缺乏趣味性和吸引力，导致群众参与度不高，普法效果不明显。
（三）法治意识有待加强。部分干部职工对法治政府建设的重要性和紧迫性认识不足，理解较为片面，运用法治思维和法治方式解决问题的意识和能力还不高，从而依法决策、依法行政的观念还不够牢固。人民调解员、法律明白人等人员业务能力不够精通，主动作为意识不强，对法律法规的掌握不够全面，因此执法人员整体的专业素质与新形势下法治政府建设的要求还有较大差距。
（四）公共法律服务存在短板。虽然在乡级组建了公共法律服务站，但未能发挥其作用，群众获取法律服务的渠道不够畅通，法律服务资源相对匮乏，难以满足群众日益增长的法律服务需求。
这些问题都应当引起高度重视，在今后的法治建设工作中要进一步改进和完善。
    三、2024年主要负责同志旅行推进法治政府建设第一责任人职责情况
（一）严格落实党政主要负责人履行法治建设第一责任人职责。将法治建设纳入年度工作计划，成立了以乡党委书记、乡长两位领导为双组长，其他党政领导班子为成员的法治政府建设工作领导小组。并先后召开2次专题会议研究部署工作，亲自研究、亲自部署、亲自督办。进一步细化了各办公室的职责，理清“谁执法谁普法”责任清单，督促班子成员依法办事，完善内部监督，及时纠正不作为、乱作为等行为，推动法治政府建设各项任务落到实处。
（二）优化队伍建设。配齐配强了乡村两级人民调解委员会成员，并联合网格员入户开展矛盾纠纷隐患排查工作，通过实地走村入户、与群众交心谈心、入户随访等方式，积极了解村里是否存在婚姻纠纷、邻里纠纷、草场纠纷、劳资纠纷等各类矛盾纠纷问题进行全面排查，鼓励群众有什么诉求和困难及时向村“两委”班子、驻村工作队员、双联户户长反馈共同寻求解决办法，不能把矛盾激化或越级上访影响社会和谐稳定，坚决将纠纷消除在萌芽状态。2024年，领导下村接访，收集和倾听民意3次，解决群众急难愁盼问题问题5个。
（三）强化政务信息公开管理。及时更新党务、政务公开公示内容，不断增强工作透明度。
（四）加强法治学习，提升法治素养。以党委理论学习中心组为平台，党政主要负责人带头学习法律法规，带领全乡干部职工深入学习习近平法治思想等系列法治政府相关文件精神6次，不断增强运用法治思维和法治方式推动工作的能力。并鼓励引导班子成员和干部职工加强法律知识学习，组织全乡干部参加线上学法用法培训和考试37人次，考率和合格率均达到100%，营造了良好的学法氛围，提升了干部队伍的法治素养。
（五）推动法治宣传，提高法治意识。积极推动“谁执法谁普法”责任制落实，组织各部门结合自身职能，深入开展形式多样的普法宣传活动。我们利用三月综治宣传月、4.15国家安全教育日、六月平安宣传周、9.16平安西藏宣传日、12.4法治宣传日等各类宣传节点，并结合“乡村振兴、那曲奋进”活动，以发放宣传单、悬挂横幅等形式，向广大群众宣传宪法、民法典、防范电信网络诈骗等法律法规，扎实推进了法律进机关、进乡村、进联户、进家庭，使法治宣传教育深入社会各个层面、各类人群，引导群众依法表达诉求、解决纠纷、维护权益，切实增强群众法治意识。全年共开展普法宣传活动16次，发放宣传资料2000余份，有效增强了群众的法治意识和法治观念，营造了良好的法治氛围。     
（六）深化走访帮教时间，助力社会和谐稳定。为促进刑满释放人员顺利融入社会，扎实做好辖区刑满释放人员衔接、安置和帮教工作，乡党委书记对我乡刑满释放人员及精神障碍患者开展走访安置帮教工作3次，了解他们的身体和生活状况、以及就业意愿，帮助他们树立正确的人生价值观，拉近了政府与刑满释放人员之间的距离，为进一步提高辖区安置帮教工作打下了良好的基础。
三、下一步工作思路
2025年，吉瓦乡将继续以习近平法治思想为引领，紧紧围绕上级关于法治政府建设的决策部署，针对当前存在的问题和不足，着力从以下几个方面推进法治政府建设工作。
（一）强化理论学习，提升依法行政能力。进一步加强领导干部学法用法工作，制定详细的年度学法计划，定期组织领导干部学习习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平法治思想作为理论武装头脑的必修课，掌握工作中涉及的法律知识，提高自身法治素养。并强化对全体干部职工的法治教育，将法律知识学习纳入日常工作培训体系，通过集中学习、线上学习等多种形式，提高干部职工依法行政的意识和水平，确保各项行政行为依法依规进行。
（二）加大普法力度，营造浓厚氛围。深入实施“八五”普法规划，进一步拓宽宣传渠道，切实提高普法宣传教育的广度、深度和力度，重点宣传法律法规条文和典型案例，广泛宣传与群众生产生活密切相关的法律法规，努力营造全社会尊法学法守法用法的良好氛围，提高群众的法律意识和法治观念。
（三）强化法治队伍建设，提升执法服务水平。优化法治队伍结构，将有文化、懂法律的党员群众吸收到法治队伍中，加强对村“两委”班子、调解员、法律明白人的定期培训学习，输入切实有用的法律知识，提升工作的专业性，提高法治工作人员的法律素养。
[bookmark: _GoBack]（四）加大矛盾纠纷隐患排查，维护社会和谐稳定。要持续排查可能影响社会和谐稳定的各类矛盾纠纷，及时发现和掌握各类隐患，做到早发现、早预防、早化解。对排查出的矛盾纠纷详细进行梳理分类，落实责任，限时办理，最大限度将矛盾纠纷解决在基层、消除在萌芽状态。严格落实信访工作责任制，规范信访工作程序，认真处理群众来信来访，依法解决群众合理诉求，维护信访秩序和社会稳定。
（五）推进信息公开，阳光运行“三务”工作。进一步做好信息公开，加快拓展信息公开内容，按时对党务、政务、财务的公开，并加强对公开内容的监督检查。
总之，我们将坚持党的领导，进一步履行推进法治建设第一责任人职责，为推进“四个创建”“四个走在前列”提供有利法治保障，为加快推进吉瓦乡高质量发展贡献力量。


                  
