尼玛县军仓乡2024年度法治政府建设
情况报告

2024年，尼玛县军仓乡坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实《法治政府建设实施纲要（2021—2025年）》等相关政策文件，明确法治政府建设的总体目标、主要原则、重点任务和具体措施，扎实推进法治政府建设各项工作，取得了积极成效。
一、2024年法治政府建设主要举措和成效
2024年，军仓乡全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入学习贯彻习近平法治思想，积极推进法治政府建设，在多方面取得显著成效。
（一）强化法治学习。军仓乡将法治建设视为重大政治任务，严格落实党政主要负责人履行第一责任人职责。按照上级要求，制定相关工作要点，完成年度领导干部述法工作。同时，将习近平法治思想、《宪法》《民法典》等纳入理论中心组学习计划，组织干部职工进行学习3次，提升干部法治思维和解决问题的能力，营造浓厚的法治学习氛围。
（二）强化普法宣传。深入开展“普法”宣传活动，培养“法律明白人”，组织普法宣传活动10次，提高群众法治意识，依法打击违法违规行为，开展法律法规知识宣传15次，为辖区营造良好的法治环境。
（三）强化服务体系。加快推行“互联网＋政务服务”建设，实现政务服务全覆盖、全联通，形成了线上线下联动、服务监督并重、信息资源协同的政务服务体系。
（四）提升服务能力。坚持和发展新时代“枫桥经验”，推进诉调、警调、访调对接，加强社会治理，2024年以来，全乡共排查各类矛盾纠纷200余次，化解矛盾纠纷11起，调解成功11起，降低信访总量，提高化解率和调处率。
二、2024年法治政府建设存在问题与不足 
（一）法治意识有待加强。部分领导干部和干部职工法治思维尚未完全牢固树立，在面对复杂问题和紧急情况时，仍存在依靠传统行政手段而非法律思维去解决问题的现象，运用法治方式推动工作、化解矛盾的能力不足。
（二）宣传方式缺乏创新。法治宣传多以发放宣传资料等传统方式为主，缺乏吸引力和感染力，难以激发群众的参与热情和学习兴趣。在新媒体时代，未能充分利用短视频平台、社交媒体等新兴渠道开展针对性强的法治宣传，导致宣传覆盖面有限。
（三）宣传针对性不足。法治宣传内容未能充分结合不同群体的实际需求和接受能力。对于牧区，宣传内容未充分考虑牧民群众关注的权益、邻里纠纷等问题；对于青少年群体，宣传方式和内容未能贴近青少年的心理特点和生活实际，难以达到良好的普法效果。 
三、2024年主要负责同志履行推进法治政府建设第一责任人职责情况
（一）强化责任落实。主要负责同志高度重视法治思想学习，将习近平法治思想纳入班子学习会学习内容，全年组织集中学习3次。通过领学、研讨交流等形式，深入领会习近平法治思想的核心要义，带动干部职工不断深化对法治政府建设重要性的认识，牢固树立法治思维和法治观念。
（二）统筹部署法治政府建设。把法治政府建设工作纳入政府年度重点工作，亲自谋划部署，组织召开法治政府建设专题会议，研究解决法治政府建设中的重大问题和困难。制定年度法治政府建设工作要点，明确各部门任务分工和工作要求，推动法治政府建设各项任务有序落实。
（三）推动法治宣传教育开展。积极履行法治宣传教育领导责任，部署开展形式多样的法治宣传教育活动。结合“宪法宣传周”“民法典宣传月”等重要节点，组织开展法治宣传活动，营造全乡范围内尊法学法守法用法的良好氛围。推动落实“谁执法谁普法”责任制，督促各部门在执法过程中加强法治宣传，增强群众法治意识。
四、2025年法治政府建设工作计划
2025年，法治政府建设将围绕深入贯彻习近平法治思想，以解决现存问题为导向，全面推进依法行政，提升政府治理法治化水平，具体工作计划如下：
（一）强化法治意识培育。将习近平法治思想纳入乡理论中心学习重要课程，定期开展专题学习会，提升干部职工运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定的能力。
[bookmark: _GoBack]（二）创新法治宣传教育模式。利用短视频平台、新媒体，制作生动有趣、通俗易懂的法治宣传短视频、动画等作品，以群众喜闻乐见的形式传播法律知识。开展线上法律知识竞赛等活动，提高群众参与度。针对不同群体，制定个性化的法治宣传方案。
（三）优化法律服务。通过积极培育各村“法律明白人”，完善公共法律服务体系建设，在各村建立“法律服务微信群”，实现在线咨询。推动法律服务阵地前移，充分满足牧民群众法律服务需求，努力营造“办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法”的良好社会氛围。

1

