尼玛县气象局2024年度法治政府建设

情况报告

2024年，尼玛县气象局始终以党的二十大精神为指导，深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,坚持学习《气象法》《气象灾害防御条例》《气象设施和气象探测环境保护条例》等法律法规，落实气象安全责任全面推进法治建设工作。现将2024年度尼玛县气象局法治政府建设情况报告如下。

一、2024年法治政府建设主要举措和成效

（一）思想政治工作。我局坚持以习近平新时代中国特色社会主义为指导思想，深入贯彻落实习近平总书记关于气象工作重要指示精神，以党的二十大精神为引领，以气象工作服务政府社会民生为中心，不断提升气象服务能力，积极为地方社会民生提供高效、优质的气象保障服务。 

（二）气象服务方面。气象服务工作开展情况。发布日报，交通专报、降水消息、旬报、预警信息、周报等服务材料。在做好每次天气过程气象保障服务过程中，我局充分利用短信发布平台、微信、应急广播、纸质报送等手段竭力为我县社会民生做好气象服务工作。2024年，我局共制作发布了尼玛藏汉双语300期日报（精细到乡镇)，交通专报131期、天气消息9期、预警信息11期、藏汉双语周报44期、春运专报40期、大风专报2期、天气快报19期、旬报23期、节日专报6期。充分利用短信发布平台、应急广播、微信、纸质报送等渠道发布各类气象服务信息。

（三）特色气象服务。按照“一县一策”要求，我们主动融入、精细服务，积极对接县农业农村部门，了解春耕春播气象服务需求，努力为县域特色农业发展提供精细化、无缝隙直通式气象为农服务。同时，赶赴文部乡了解春耕春播气象服务需求，融入春播民俗节日，开展气象科普知识宣传，向农牧民群众普及冰雹、大风等气象灾害防御措施，努力筑牢气象防灾减灾第一道防线。       

（四）旅游气象服务。我局按照县文化旅游局要求，为尼玛县2024年“乡村振兴，那曲奋进”活动成果转化暨“醉美当惹，浪漫赴约”旅游推介活动提供了及时、准确的天气预报，为大型活动提供了有力的保障。

（五）装备维护方面。一是我局分别于3月、6月、9月完成了对辖区内所有站点（20个自动站）维护维修工作，确保了所有站点观测准确性。二是完成了尼玛县辖区内10个站点的撤换仪器工作。三是在尼玛镇鲁根村、达果乡洁热村、俄久乡俄索村建立了3个综合气象观测站。四是甲谷气象站、俄久气象站缺测原因进行全面检修，排查故障隐患，确保监测气象资料的准确及时上传，提高了气象灾害预警预报能力。

（六）获得荣誉。2024年3月份获得“尼玛县民族团结进步创建模范单位”、“县级文明单位”，下一步积极推进市级创建申报，做好相关材料准备工作。

（七）干部职工教育培训工作。组织气象行政执法人员参加线上线下培训学习，提升执法人员综合能力，确保执法人员持证执法。

（八）防灾减灾方面。气象科技服务、防雷减灾工作是气象法赋予我们的职责和使命。汛期是雷电灾害高发频繁期，易造成重大人身伤亡或重大财产损失。因此我局不定期组织业务人员对全县的易燃易爆场所进行安全大检查，确保各场所防雷设施符合防雷标准，加强对防雷重点领域的安全监管工作。

（九）宣传工作方面。我局先后利用“3·23”气象日、“5·12”、防灾减灾日、“12·4”国家宪法日等节点，开展多形式气象科普宣传活动。向农牧民群众发放宣传手册、接受现场咨询、解答等形式，对气象法律法规、防灾减灾知识、探测环境保护等内容进行了系统的宣传，活动期间，共发放宣传材料500余份，积极向广大群众宣传气象灾害及气象科普知识。

二、2024年法治政府建设存在问题与不足

（一）理论学习不到位。对习近平法治思想和气象法治建设要求的学习不够深入和全面，专职人员少，业务工作任务重，普法工作投入和力度都存在一定的不足。

（二）气象普法宣传力度不够。加强业务学习、培训教育和规范化管理，提高干部职工依法行政水平，加强气象法律法规宣传，拓展宣传面。

三、2024年主要负责同志履行推进法治政府建设第一责任人职责情况

为切实加强安全生产工作，确保各项工作顺利开展，杜绝各类安全事故发生，我局主要负责人将习近平法治思想作为首要学习内容，通过市气象局党组会、县委党组中心组学习会等形式，积极组织干部职工深入学习，认真贯彻全市气象部门安全防范及相关工作部署会议要求，始终坚持“安全第一，预防为主”的方针，加强安全生产监督管理。高度重视党风廉政和反腐败工作，认真贯彻落实市局党组、县纪委党风廉政建设工作部署，积极开展党风廉政教育活动，组织学习《全区气象部门关于“中秋”、“国庆”廉洁过节的通知》文件精神，以及开展案列警示教育，学习《中央纪委国家监委公开通报八起违反中央八项规定精神典型问题》，以案为鉴，教育所有职工知敬畏、存戒惧、守底线，强化纪律意识，加强自我约束。
四、2025年法治政府建设工作计划

一是利用学习日开展学法活动，组织学习《宪法》、《气象法》等相关法律法规的学习。二是强化人才队伍建设，加强年轻干部和技术骨干的培养，提升团队整体综合能力。三是抓好党风廉政工作，强化理论武装，推进全面从严治党向纵深发展。



